

推动党的二十大精神落地生根

“三清三化”促蝶变 “一个总社”稳保障

——上官镇探索村集体经济收入大提升的实践路径

□本报特约记者 徐淑霞
通讯员 范宇飞 王含宇

学习贯彻党的二十大会议精神，秋耕、秋种，土地流转……这段时间，上官镇崔阳城村干部群众格外忙碌。

“虽然土地流转工作很辛苦，但很有成就感。目前，我村成功流转的303.5亩土地已全部播种完毕。实施集中生产经营，既能提高土地产出效益，增加农民收入，又能增加村集体收入。”11月1日，崔阳城村党支部书记、村委会主任崔彩芳高兴地对记者说，“党的二十大进一步明确了乡村振兴方向，我们底气更足了，一定会加快发展产业，壮大村集体经济，弘扬文明乡风，把家园建设得更加美好。”

崔彩芳介绍，崔阳城村外出务工人员较多，造成农业种植结构单一、管理粗放、产出效益较低。上官镇土地流转工作会议召开后，该村立即召开党员、群众代表会议，群策群力制订方案，抓住秋播前夕这段最佳时间，广泛宣传发动，深入细致地做工作。

“以前村民把土地流转给个人，每亩地能得流转费约750块钱，今年的土地流转模式是以每亩1000块钱的价格把土地流转给村集体经济合作社，由村集体经济合作社整体托管给第三方农

业服务公司经营管理。”崔彩芳说。

“俺家有6亩地，孩子在外地，每次回来都比较麻烦。这次村里开展土地流转，1亩地给1000元流转费，价格比较高，比自己种合适多了，俺就毫不犹豫把土地全流转了。”村民崔士超说。

“我平常自己做生意，父母身体不好，家里的4.8亩地耕作起来非常困难，流转出去正合全家人的心意，以后我就一心一意做生意了。”村民崔志光说。

据了解，上官镇地理位置优越，交通便利，域内有两家农业龙头企业，但村集体经济非常薄弱。

“去年年底，全镇集体经济不到5万元的村占比在全县最高，是典型的民富村穷。今年3月，我们制定了‘3321’村集体经济发展模式，也就是依托‘三清三化’，破茧蝶变；用好‘双绑’机制，促进村集体经济大提升；建好一个农村经济联合总社，为集体经济大提升提供坚强组织保障。”上官镇党委副书记张彦林说。

张彦林介绍，该镇以“三清三化”（清资源、清资产、清合同，化债务、化纠纷、化矛盾）和“清五争十”（村集体经济达到5万元力争10万元以上）专项行动为载体，充分利用其资源和经验，村级合作社与龙头企业绑定、农户与村级合作社绑定。

真盘点梳理，对拥有可盘活集体耕地、坑塘、荒沟、荒地等资源性资产的村，该收回的收回，该提高租赁费的提高租赁费，该规范的规范，想方设法提高村集体经济收入，仅此一项就收回低价流转耕地485公顷、坑塘9.6公顷，可增加村集体经济收入125万元。二是依托扶持资源，乘势而上。对有扶贫等项目支持的村，充分利用每年8%的收益金，发展产业。如陶家村菊花种植基地、闫柳里村设施农业产业、赵关庄村濮安粮油项目等，将收益金作为“发酵剂”，建立完善并壮大村办企业。三是依托人脉资源，借力发展。对既无资源又无企业的村，以人居环境整治为载体，动员村内成功人士、乡贤、在外工作人员等以个人捐资入股合作社的形式，促进产业发展，最终壮大村集体经济。

同时，该镇紧紧围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的目标任务，用足用好用活上级政策，在建立“双绑”机制上下足功夫、用足气力。由镇政府牵头，引进一家实力雄厚的国家级农业龙头企业作为“双绑”机制的一方，充分利用其资源和经验，村级合作社与龙头企业绑定、农户与村级合作社绑定。

今年5月，该镇在焦二寨村、西山峰

村进行了试点运行，两个村通过村级经济合作社分别与农户签订土地流转合同22.2公顷、20.9公顷。仅此一项，两个村每年至少可增加村集体经济收入70余万元。

“6月30日，我镇成立了股份经济合作联合总社，选举产生理事会成员11名、监事会成员11名，整合57个村级股份经济合作社的资产、资源，抱团发展。两级社目前登记在册的集体成员达25075户78594人，运行良好。我们正在筹备建立上官镇龙湖投资集团，与农村股份经济联合社一起，促进集体经济收入大提升。”张彦林说。

目前，上官镇已有9个村与农户签订土地流转合同共1812.5亩，每年可为村集体增加经济收入210万元；57个村的集体经济收入超5万元，其中10万元以上的村29个。

“党的二十大为乡村振兴发展指明了路径。下一步，我们要把党的二十大精神学深悟透，本着‘打牢基础、依托产业、稳步提升、强镇富民’的原则，按照‘3321’村集体经济发展模式，加大对农业产业化龙头企业、农民专业合作社等利益联结主体的支持力度，进一步完善深化‘双绑’机制，把农业产业做大做强，促进全镇各村集体经济大提升。”张彦林说。

县域传真

小铺乡：

大葱鼓起农民“钱袋子”

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 康迪

日前，小铺乡董村大葱种植基地的大葱喜获丰收，村民忙着把大葱打捆、搬运、装车，现场一派热火朝天的劳动场景。

11月1日，记者在董村大葱种植基地看到，收葱机和人工相结合正在采收大葱。伴随着隆隆的机械声，葱白莹润，葱叶青翠，粗细均匀的大葱被一根根拔起，30多名村民有序地进行着收葱、捆扎、搬运、装车等工作，忙得热火朝天。有了收葱机的加入，采收更快、效率更高。

“我今年种了60亩大葱，预计亩产1万多斤，今年大葱價格也差不多，1斤1块块钱左右，这60亩地能收入60多万元。”董村农业种植合作社负责人董河山说。

大葱种植面积较大，附近的村民成为大葱基地里的“主力军”。他们从大葱幼苗时就开始在这里务工，不仅能在家门口挣到钱，还可以学到种葱技术。

“我在这儿出葱，一天能挣100多块钱，也不耽误回家做饭、接送学生。”董村村民高香锁说。

如今，在市场导向的驱动下，董村村民每年除了耕种粮食作物之外，还大力发展大葱、芦笋等经济作物，走出了一条依靠特色种植产业促进群众稳定增收致富、壮大村集体经济共赢的新路子。

牛屯镇：

闲散地变成“聚宝盆”

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 申海淑

10月31日，记者在牛屯镇元武村村头看到，一片片面积不太大的地块里，茁壮的冬青等绿化苗木下，绿油油的大葱长势正旺；尖椒棵上，一簇簇火红抢眼的小辣椒缀满枝头……

“这些都是闲散地，以前都荒芜着，今年都种上了经济作物，高的是绿化苗木，穿插种植了大蒜、大葱和朝天椒，那边还有红薯，你看长得多喜人。”元武村党支部书记黄朝杰说。

黄朝杰介绍，这是元武村今年开始发展的“边角经济”。村“两委”在尊重村民意愿的基础上，整合出村内及周边犄角旮旯闲置土地、空宅基地等资源，采用“集体+企业+农户”的模式经营，所得收益按照比例分红。

“今年是第一年，收入可能少点儿，但保守估计也能到5万元。过两年绿化苗木见效益了，收入还要高不少。”黄朝杰说。

据了解，近年，牛屯镇以“经营村庄”的理念，引导各行政村利用村内房前屋后、沟渠路旁、闲散荒片等边角资源做文章，通过市场化运营，将这些长期被忽视的资产和资源有效盘活，走出了一条通过发展“边角经济”同步推进巩固拓展脱贫攻坚成果与美丽乡村建设的新路子，实现了村集体收入增加、村民增收和村居环境美化的“双赢”。

“目前，我镇68个行政村已有50多个村对村内边角资源进行了有效整合，整理出可利用土地2000多亩，预计可实现年收益300多万元，实现经济效益和社会效益双丰收。”牛屯镇党委书记刘卫闯说。

八里营镇：

萝卜喜丰收 农民采收忙

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 高 聪 何 翔

眼下，八里营镇张苑村200公顷象牙白萝卜迎来了丰收季，种植户正抢抓农时，采收、销售。

11月1日，记者走进张苑村的象牙白萝卜种植田，十几名村民正在采收萝卜，一排排萝卜整齐摆放，晶莹剔透。

“我今年种了15亩白萝卜，预计亩产6500公斤，回收价格是每公斤8角，这15亩能卖7万多块钱。”种植户张广帅说。为解决销售问题，当地专门开辟了瓜果蔬菜交易市场，刚采收的萝卜直接拉到市场进行清洗、分拣、装车，销往各地。

“我这一车白萝卜运往安徽，一车能装一万公斤，每天都跑一两趟。咱这里的萝卜在那边很受欢迎。”市场经纪人张少寒说。

据了解，象牙白萝卜生长周期短，八里营镇通过“合作社+基地+农户”的产业化经营模式，实现了规模化种植、集约化经营，产量、品质都得到了提高，从而带动周边群众增收致富。

“目前，每天有100余人采收，每天交易量10多万吨，一茬的产值大约500万元。”八里营镇苑村瓜果蔬菜产业园区副经理刘庆恩说。

图说新闻

范振波：

创业成就梦想 不忘社会责任

滑县白马路小学、滑县职业中等专业学校二期建设项目等多项高质量工程，受到业内褒奖。

“公司的全体党员积极听党课、学党纪法规，把党支部打造成心往一处想、劲往一处使的战斗堡垒，把党员队伍发展成一支党性强、觉悟高的先锋队伍，以高质量党建引领企业创新发展。”该公司党支部委员陈文淑说。

企业发展壮大了，为群众提供了越来越多的就业岗位，增加了他们的收入。

“我干的是钢筋、拌料工种，月工资五六千元。俺村二三十个人都在这儿干。”焦虎镇焦王村村民范国民说。

范振波对工程质量安全要求非常严格，我们每天都要对项目的安全质量进行监督检查，确保项目质量过硬。”该公司项目技术负责人郑林强调。

为加强党的领导，河南金硕源建设工程有限公司把企业党建与企业管理、企业治理、企业文化进行无缝对接，实现党建工作与企

业共同发展、同频率，互融互促、共建共赢。

“公司全体党员积极听党课、学党纪法规，把党支部打造成心往一处想、劲往一处使的战斗堡垒，把党员队伍发展成一支党性强、觉悟高的先锋队伍，以高质量党建引领企业创新发展。”该公司党支部委员陈文淑说。

企业发展壮大了，为群众提供了越来越多的就业岗位，增加了他们的收入。

“我干的是钢筋、拌料工种，月工资五六千元。俺村二三十个人都在这儿干。”焦虎镇焦王村村民范国民说。

范振波时刻牢记社会责任，常怀感激之情，常行报恩之举，倾情公益事业，真心回报社会，积极参与爱心捐助、“金秋助学”等公益活动。

“几年来，范振波一直资助我儿子上学，我常常教育他，完成学业以后回报社会，将爱心传递下去。”焦虎镇小井村村民段红彩说。

“要成为一流企业就必须有强大的企业文化和发展壮大的企业价值观。我要永不休止地学习，与时俱进，打造智慧企业、智慧品牌，实现企业不断壮大、不断提升、不断跨越、不断辉煌。”谈起未来，范振波壮志满怀。

秦庄村：

大棚丝瓜助农富

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 郑景元

10月31日，记者走进八里营镇秦庄村村民秦自朋、张利娟夫妻经营的丝瓜大棚，只见碧绿的瓜藤间朵朵黄花竞相绽放，犹如摇曳的金色小喇叭。一人高的丝瓜藤蔓下挂满了长长的丝瓜，根根嫩绿、笔直、饱满，煞是喜人。

“我们以前是在别人的大棚里干，看到效益还不错，也学到了技术，然后就想着自己回家种植大棚丝瓜，第一年种植了2亩大棚蔬菜，效益挺好的，现在已经发展到8亩多了。”张利娟说。

平日里，夫妻俩每天有十多个小时都在大棚里，忙不过来的时候，还要请人来帮忙。虽然管理大棚是个辛苦活儿，但看着每天都有收获，他们很满足。

“我们种的大棚丝瓜品种是鲜花丝瓜，一茬每亩能产2000多公斤，销路好，效益也不错，到现在我都干了9年了，每天干得都很充实。”秦自朋说。

大棚丝瓜生长期长、产量高、不愁销、效益稳，这也让丝瓜种植户得到了实实在在的实惠，秦自朋夫妇正是通过种植丝瓜走上了致富路。